

绘就金融改革开放先行新蓝图

——中国人民银行林芝市分行工作札记

本报记者 王珊 谢筱纯



2023年末，林芝市各项贷款余额达417.79亿元，同比增长15.49%，高于全区贷款增速4.5个百分点；

重点项目、小微企业、涉农贷款余额241.19亿元、94.76亿元、135.1亿元，同比分别增长13.2%、14.8%、15%；

新增银行机构网点1个、保险机构服务站3个，推动4家机构、5个营业网点筹备筹建工作；

建立林芝市绿色普惠金融融合发展试验基地，通过施行“绿色金融+”模式，践行生态护林绿色金融积分制，创新打造绿色发展“林芝样板”；

一组组详实数据，一项项扎实举措，是2023年以来，中国人民银行林芝市分行坚持先行先试和激励引导并重，紧扣服务实体经济发展主线，积极谋划、大胆探索，以高质量、高标准的金融工作助力林芝改革开放先行建设的缩影。

执“精准施策”之笔 绘制系统化创新蓝图

推动西藏贷款利率市场化做好先行示范，率先启动贷款利率市场化试点工作，及时制定试点实施方案，举办试点启动仪式和新闻发布会，统筹推进试点起步阶段各项培训、宣传、协调工作，按周汇总试点贷款项目，实时掌握试点

开展中的新情况，发挥好贷款利率市场化调整机制作用。目前，林芝市贷款利率市场化试点项目储备10笔，金额1026.3万元，涉及7家小型企业、2家微型企业以及1家个体工商户。

有效推动银行机构授信审批权限合理下放，激发金融创新活力动力。目前，西藏银行林芝分行在原授信额度基础上提高1000万元的审批权限；林芝民生村镇银行单笔贷款授信额度已提升至420万元；农行林芝分行已向辖内乡镇营业所下放对公贷款受理和调查权限；建行林芝分行、中行林芝分行已获林芝属地贷款审批不需“排队”的优先权。

支持多层次资本市场建设，推动资本市场“格桑花”行动在林芝市落地落地，强化企业上市融资服务保障，积极协调相关行业部门做好相关工作。截至目前，林芝市推荐18家上市后备企业，自治区审核同意4家企业拟进入重点上市后备企业资源库企业名单。

执“善始善终”之笔 绘制发展绿色蓝图

推动建立林芝市绿色普惠金融融合发展试验基地，通过施行“绿色金融+”模式，拓宽嘎拉村“绿色信贷积分”模式，以墨脱县德尔贡村为试点，试行生态护林绿色金融积分制，创新打造绿色发展“林芝样板”。截至目前，墨脱县生态护林绿色金融积分累计认定19.5万分、惠及50户252人，为群众增加贷款额度50万元，

发放贷款5笔，合计149.8万元。

探索完善个人碳账户体系建设，用于记录碳足迹、转换碳权益，动态计量个人在林芝市内参与部分生活场景、金融场景所产生的碳减排量，并基于碳减排数据配套提供权益兑换，引导社会树立低碳生活理念、践行绿色低碳行为。致力于货币政策工具运用，成功推动一笔140万元、用于支持新能源充电桩建设的碳减排政策工具。

执“坚持不懈”之笔 绘制服务实体蓝图

精准有力实施好稳健的货币政策，全力保障林芝改革开放先行信贷资金需求。2023年末，林芝市各项贷款余额达417.79亿元，同比增长15.49%，高于全区贷款增速4.5个百分点。信贷结构得到进一步优化，林芝市重点项目、小微企业、涉农贷款余额241.19亿元、94.76亿元、135.1亿元，同比分别增长13.2%、14.8%、15%。

不断激发金融机构研发和引进成熟金融产品的力度，银行机构先后推出“318·幸福旅游贷”“增值贷”“藏担贷”“裕农快贷”等多款特色金融产品，成功发放西藏农行首笔保单质押贷款420万元，落地首笔“村集体经济组织贷款”30万元，落地首笔“科技e贷”100万元，落地首笔“知识产权质押贷款”100万元。

构建多层次、广覆盖、有差异的金融体系，推动银行保险经营重心下沉、提高金融服务覆盖率、服务便利性，推

进基础金融服务向位置偏远的乡村进一步延伸，2023年新增银行机构网点1个、保险机构服务站3个，推动4家机构5个营业网点筹备筹建工作。

融合多项举措压实“金融为民”，围绕金融服务民营经济，深入开展中小微企业金融服务能力提升工程，完善常态化银政企沟通对接机制，实施金融顾问制度，推动金融助力民营企业发展壮大25条举措落实落地。引导政府性融资担保落地先行，督导5家银行与林芝丰誉担保公司签订合作协议，为95家企业2.05亿元贷款提供担保，支农支小业务占比达100%。支持实施边境县、边境群众等区域性、特殊性的金融政策，督促涉边金融机构强化边境金融资源投入力度。当前，林芝市4个边境县共计银行机构网点31个、保险机构网点4个，助农取款点148个、普惠金融综合服务站8个，边境4县贷款余额达67.7亿元，同比增长20.1%。加大涉农信贷支持力度，指导涉农银行机构全面贯彻“五年过渡期”政策，2023年末，林芝市涉农贷款余额135.1亿元，同比增长15%。全市开设综合服务站8个，开设金融服务点530个，乡镇覆盖率100%，行政村覆盖率98%。全市“四卡”贷款余额22.69亿元，同比增长17.14%，农户贷款户数达7.32万户，居全区前列。推进国家级“林芝市银行服务标准化试点”项目，在西藏率先实现城区银行网点服务检测认证全覆盖，扎实开展支付手续费降费政策宣传，累计降费让利约49.77万元，惠及市场主体5453家。

朗县仲达镇

调查用工需求 服务群众就业

本报巴宜电(记者 王珊 谢筱纯)今年以来，朗县仲达镇紧盯群众就业增收实际，积极对接用工单位需求，扎实开展农村劳动力转移就业政策宣传，持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。

打通“上游”链接，对接用工需求。各分管工作人员深入企业、工地、商店、餐饮店等场所，积极对接用工需求，鼓励企业、工地积极为当地群众提供就业岗位，促进群众就近就业，摸清转移就业“上游链”。今

年以来，累计出动40余人次，深入企业、工地、商店、餐饮店等20余家场所，对接用工需求58个。

丰富宣传载体，强化宣传力度。将转移就业宣传工作作为包村工作的重要内容，结合农牧民新风貌行动，不断强化宣传力度，通过入户宣讲、集中宣传等形式，引导广大群众转变思想观念，通过外出务工解放思想、开阔眼界、掌握工作技能。今年以来，共开展相关宣传活动20余次，受教育群众1100余人次。

工布江达县

加强空地一体化护林巡查

本报巴宜电(记者 王珊 谢筱纯)通讯员 扎西次仁)当前正值冬春交替季节，气温持续回升，森林草原防火形势严峻。连日来，工布江达县应急管理局、森林和草原局、消防救援大队联合各乡镇森防力量开展森林草原防火巡查工作，确保辖区安全稳定。

期间，相关工作人员利用无人机进行热点火源检测，采取无人机和地面巡护员相结合的空地一体化巡查护林模式，重点对巴松湖转湖

区域、仲沙乡邦达沟地段、春耕仪式活动现场等重点区域开展全方位无死角护林防火巡查，对森防卡点(驻防站)的进山入林人员登记、人林火种把关、巡林巡逻等工作开展情况进行全面督导检查。同时，严格排查林区吸烟、生火做饭、野外违规用火等火险隐患，教育引导群众自觉遵守森林草原防火各项规定，从自身做起，从小事做起，切实增强主动参与森林草原防火工作的自觉性和积极性。

墨脱县德兴乡各驻村工作队

“四项举措”推进新时代文明实践工作

本报巴宜电(记者 王珊 谢筱纯)今年以来，墨脱县德兴乡各驻村工作队坚持学思用贯通，知行信统一，把理论学习成果转化为干事创业的强大动力，依托新时代文明实践为民办事作为驻村帮扶工作的出发点和落脚点，以“四项举措”持续推进新时代文明实践工作。

推进集中宣讲。各驻村工作队结合“我为群众办实事”以讲堂、入户的方式，开展小规模、互动式、有特色、接地气的面对面宣讲交流。通过讲理论、讲政策、讲文明、讲文化、讲道德、讲法治等方式，提高群众的思想境界、道德水平、文化素养。自2月份以来，共开展集中宣讲20余场次，受教育党员群众390余人次，发放各类宣传册39余份。

开展护苗行动。为进一步确保学生安全，德兴乡各驻村工作队积极协助村“两委”，开展新时代文明实践站“护苗行动”，保障各村学生安全返校。引导学生安全有序上下车，认真维持现场候车秩序、盘点乘车人数及检查安全带系扣情况，做实做细新学期学生交通安全保障工作。

组织志愿服务。结合“邻里守望”“扶弱助残”“牵手关爱”等志愿服务活动，驻村干部化身文明实践员通过上门拜访、恳谈交流、心理疏导等方式，面对面协调家庭邻里关系，帮助群众解决生产生活、情感心理等困难和问题，引导形成邻里互助、守望相助的社会风尚。截至目前，已开展各类志愿服务活动12场次，送去慰问金14600余元。

开展环境卫生整治。各村结合“爱我墨脱，靓我家园”行动，组织巾帼志愿者、“双联户”、党员群众开展环境卫生整治活动，引导群众养成良好的卫生习惯，提高环境卫生意识，优化农村人居环境，各驻村工作队组织新时代文明实践站队员开展卫生大扫除活动，使用扫把、铁锹、垃圾袋等清洁工具，聚焦辖区主干道、房前屋后等重点区域，及时清理道路两侧及水渠内积存垃圾，清除废旧物品，清扫卫生死角，确保整治一处、清洁一处；并动员村民对自家房前屋后进行打扫，做到整治工作全覆盖、无死角；自2月份以来，各村志愿服务队开展环境卫生大整治活动42场次，参与党员群众达500余人次。

组织志愿服务。结合“邻里守望”“扶弱助残”“牵手关爱”等志愿服务活动，驻村干部化身文明实践员通过上门拜访、恳谈交流、心理疏导等方式，面对面协调家庭邻里关系，帮助群众解决生产生活、情感心理等困难和问题，引导形成邻里互助、守望相助的社会风尚。截至目前，已开展各类志愿服务活动12场次，送去慰问金14600余元。



为继承和发扬爱国卫生运动优良传统，林芝市各单位、各县(区、市)广泛开展城乡环境卫生综合整治活动。

图为林芝市政府干部职工在广州大道清扫人行道和绿化带。

本报记者 谢筱纯 王珊 摄

到基层研学

墨脱县委办党支部深化认识，改进作风，结合“四下基层”与主题党日活动，创新开展“基层研学月”活动，带领干部走出办公室，到田间地头、乡镇村居、企业公司、先进单位学习先进经验，丰富知识、拓展视野，培养“站起来能讲、坐下来能写、静下来能思、走出去能干”的干部标兵。

图为墨脱县委办党支部一行人参观墨脱解放发展历程“时光长廊”。

本报记者 王珊 谢筱纯 摄

仁心仁术续写粤林情缘

——记广东省援藏医生程亮

本报记者 王珊 谢筱纯 本报通讯员 王会琴

近期，在林芝市人民医院外一科，进行了一场免费的椎间盘突出疾病科普培训。作为培训发起人和主讲人的程亮，来自广东省骨科医院，是柔性援藏医疗人才中的脊柱微创专家。一方面，他想通过培训为颈肩腰腿疼痛患者提供预防保健及康复指导；另一方面，他也想培养和带动当地讲师团，让科普常态化进行，减少疾病发病率。

程亮说：“当时我在门诊坐诊，去调研的时候，发现不管是医务工作者，还是患者，对椎间盘突出性疼痛的预防、治疗、保健等知识欠缺。所以，我当时就有一个想法——在科室建一个与椎间盘突出相关的科普课堂。”

在征得医院同意后，程亮与科室医护人员共同努力，正式启动免费椎间盘突出疾病科普课堂。目前，培训已经进行了3期，受到了医生与患者的一致好评。

除了增强疾病的预防意识，如何将国际、国内先进的脊柱微创技术留在当地，也是程亮工作努力的方向。

2023年9月，在程亮援藏刚开始不久，医院就接诊了一位“反复肩颈部疼痛伴右肢麻木疼痛”的患者。

程亮介绍说：“患者因为十年前做过手术，但他的手在术后一直麻木。我通过查体、问诊，结合影像学分析后，发现有小骨片压迫神经了。”

颈椎椎间孔镜手术，在国际及国内

发达地区已经成为脊柱微创领域的常规技术，有安全性高、对人体创伤小等优势。但是，当时在林芝还未开展过此类技术研发。

林芝市人民医院外一科副主任袁松说：“当时患者来的时候，我们也考虑了很多，颈椎手术如果发生意外，很可能这个患者就面临高位截瘫，风险性很大。我们也是全面评估后，跟程亮主任反复沟通，进行阅片、做术前检查。”

经过万全准备后，程亮与团队在林芝市人民医院开展了自治区首例颈椎椎间孔镜手术，不仅为患者解决了长时间肩颈部疼痛及麻木问题，也标志着林芝市脊柱微创水平迈上了新台

阶。与此同时，慕名而来的患者也越来越多。

据统计，在程亮援藏的半年时间内，已经开展约100例脊柱微创手术。

程亮告诉记者：“我觉得，手术不是目的。针对这种疾病，需要形成一个阶梯式的团队，手把手、一对一地去教当地医生。”

林芝市人民医院外一科医师魏亮龙说：“我们腰椎的手术就像我们人的指纹一样，每个人都不一样。所以，程亮老师在做手术的时候，给我们讲得很仔细。”

不局限于门诊与手术室，一有空闲时间，程亮都会积极参与到各部门组织的义诊活动中，积极为当地群众提供专业的医疗服务；与此同时，还积极协助医院从零开始组建脊柱诊疗体系。

程亮说：“我希望能提高脊柱相关疾病诊断的准确率，也希望能为当地培养一批脊柱微创的专家。”